

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. Căminului 3.

Se prenumerează și la poste și la librării.

În București

primesc abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscrise nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Sibiu, 24 Noembrie st. v.

(X) În parlamentul din Budapesta s'au luptat lupte crâncene. Luni de zile sânt, decând partidele opoziționale maghiare lovesc fără cruțare în guvernul unguresc și anumiți în capul acestuia, în ministrul-președinte Tisza. Și lovesc în formele cele mai variate.

Nu mai e vorba de discuțiune. Înferbentarea parlamentară a înălțat termometrul discuțiunii atât de mult, încât discuțiunea parlamentară a degenerat în scandal. Membrii parlamentului din casa deputaților și mai ales cei din opozițiune, în loc de a discuta, lărmuesc ca niște discipoli fără educațiune într-o școală cu personal didactic lipsit de orișice autoritate. Conversează negenați, când vorbesc ministrul-președinte Tisza sau vre-unul din aderenții lui și fac șgomot infernal, când aud vre-un cuvânt sau vre-o frază, care opozițiunii nu-i vine la socoteală.

Ce va fi având opozițiunea de gând cu atitudinea ei parlamentară e greu a spune. Nouă așa ni-se pare, că și opozițiunii i-ar fi greu să ne spună clar, că ce vrea. A răsturna pe Coloman Tisza din pozițiunea lui de ministru-președinte e motivul, care opozițiunea îl prezintă ca pretext. Ea însă nu spune și ceea-ce ar avé să urmeze după răsturnarea lui Tisza.

Sau doară este adevărat ceea-ce, după-cum dicea „N. P. Journal“, a exprimat Col. Tisza „într'un moment neprivighiat“ prin cuvântul „detronizare“?

Opozițiunea se lapădă din toate puterile de asemenea intențiune și declară pe Col. Tisza denunțant și calomniator. Se gherează ca cea mai credincioasă Coroanei și Regelui, cu toate-că adoară pe Kossuth ca pe un sfânt politic.

Însă aibă opozițiunea orișice gând, vre-ar nu numai pe Col. Tisza să-l răstoarne, ci tot sistemul, în care și după care guvernează acesta, scandalurile parlamentare tot rămân nejustificate.

Cu toate aceste, lipsite de orice folos nici scandalurile parlamentare din Budapesta nu sânt.

Afară că opozițiunea a avut oare și zile plăcute pline de distracțiune, se înțelege, în felul cum pricepe ea distracțiunea, a câștigat și patria, în înțeles mai îngust și mai larg, a câștigat și Europa convingerea, de ce e capabilă „națiunea“, când ajunge de stă singură, negenată și neconturbată de masa cea mare a popoarelor din țările unguresci, în fruntea afacerilor și când pune în aplicare practica ei constituțională, „cea mai veche în Europa“.

Folosul negativ, care se poate extrage din atitudinea parlamentară a opozițiunii, este unul din cele mai dure-roase foloase pentru orișice patriot cu simț adevărat patriotic.

El vine să ne dovedească, cât de inproductivă este viețea constituțională, când apucă pe căi rătăcite, cum a apucat de preste două decenii la noi, și cum din cauza inproductivității ei trebuie să degeneze, cum o vedem degenerând. Douăzeci și doi de ani de viețea constituțională, popoarele din țările unguresci îi vęd perduți, ca și-când într'înși nu s'ar fi lucrat nimic. Deși mult s'a greșit, mult s'a stricat, ignorându-se dreptatea și egalitatea față cu majoritatea cea precumpenitoare a cetățenilor unguresci.

Românii, și tot așa și alte naționalități, și-au făcut datoria. Au atras atențiunea celor-ce se făcuseră singuri domnitori ai situațiunii, că așa pe cărarea pe care au condus și conduc ei lucrurile, nu vor pute merge înainte fără să se potenească.

Compatrioții maghiari au ignorat ce li-s'a spus din partea naționalităților și, ca să scape de advertisementele lor cele juste, au cercat să le astupe gurile cu închisori și cu amende, ca neconturbați și negenați să se poată desfeta în fantasiile lor politice.

S'au desfatat. Și unde au ajuns? Să se certe în mod necuviincios în fața țerii, în fața monarhiei și în fața Europei.

Dar' acum începe Europa a lua notiță serioasă despre cele-ce se întimplă în țările unguresci. În Germania, în Franța, bărbați serioși se ocupă cu starea lucrurilor dela noi.

Ignora-i-vor compatrioții și pe acestia?

Dacă îi vor ignora, nu vor lăsa aceia să fie ignorați. Dacă politiciii maghiari lucrează să dismembreze monarhia, nu vor suferi aceia să li-se facă plăcerea distrugătoare.

Precum sânt una în păreri cu naționalitățile, date acum la o parte, așa vor lucra împreună, când va fi sosit timpul. Vor lucra împreună chiar și fără aprobarea compatrioților răsfățați, ca monarhia austro-ungară să nu sufere scaderi, fiindcă este necesară în organismul statelor europene.

Afacerea protopopului Berinde. Diarul „Magyarság“ din Cluj publică în Nrul seu de ieri circularul părintelui episcop Ioan Szabó delz Gherla în afacerea suspendatului protopop Alexie Berinde dela Seini. Dăm

la acest loc traducerea românească a circularului publicat în „Magyarság“, rezervându-ne a reveni asupra lui:

Nr. 8269—1889.

35. Circulară către clerul diecesei.

Deși activitatea bisericii și a statului este deosebită, totuși chiemarea amândurora este: a se îngriji în bună înțelegere de binele cetățenilor; biserica de binele sufletesc, statul de cel material. Din raportul bisericii către stat, din etica creștinească, precum și din chiemarea preotului ca păstor sufletesc urmează dela sine, că preotul trebuie să exceleze și premerge cu exemplu bun în privința virtuților creștinesci. Clerul acestei dieceși în privința aceasta totdeauna a fost la nivelul corespunzător al chiemării sale. Și precum clerul cu cuvântul și cu fapta, astfel și credincioșii nostri au dovedit credință nestrămutată către Tron, promptitudine și ascultare față cu legile, ear' față cu patria iubire sinceră și vrednică. Nu ne îndoim, că veneratul cler, în conștiința chiemării sale și credincios în învățăturilor bisericii, și pe viitor va observa acest punct de vedere. Dar' ca în urma unui cas regretabil bunul renume al veneratului cler să nu sufere nici cea mai mică știrbire, ca să nu se mai întempe asemenea casuri, care ar pute păgubi acest bun renume și în oare-care mod chiar și interesele bisericii: am aflat de bine a vă face serios și părintește atenți, ca fiind înaintea ochilor sublima voastră chiemare de păstori sufletesci, să băgați bine de seamă, ca nici-odată și sub nici un fel de împregiurări să nu mestecați în activitatea bisericească sau preotească lucruri de politiciă neiertată, în urmarea căreia vă interdic cu strictă aducerea la iveală în biserică a acestor lucruri, care într'un chip oare-care s'ar pute cualifica de demonstrațiuni, sau chiar și de agitațiuni politice contrare patriei. Gherla, în 23 Noembrie 1889. Din ședința capitolului. Ioan Szabó, episcopul gr-cat al Gherlei.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 24 Noembrie st. v.

Din parlamentul maghiar.

În ședința de alaltieri s'au votat bugetele ministerului „a latera“ și al celui croato-slavon, trecându-se apoi la dezbaterea specială asupra bugetului ministerului de interne. Aici a ținut noul ministru de interne o vorbire mai lungă, în care și-a expus planurile sale de reforme. Dăm la alt loc un extras din această vorbire. Opozițiile prin vorbitorii Hollo din stânga extremă și contele Apponyi din opozițiunea moderată au întâmpinat cu bunăvoință debutul tinerului ministru. Cel dinteu a ajuns la concluziunea, că mai bună ar

fi alegerea pe viețea a funcționarilor administrativi, decât numirea lor decătră guvern, care ar produce un păgubitor birocrațism de partid. Contele Apponyi a promis, că va sprigini ideile de reformă ale ministrului, dacă va fi mulțumit cu spiritul, în care vor fi ținute.

La propunerea ministrului-președinte a hotărît dieta să intrerumpă dezbaterile bugetare după votarea bugetului ministerului de interne și să voteze următoarele proiecte: Acela despre extinderea cercului de activitate al poliției din Budapesta preste Pesta-nouă și Rákos-Palota, acela despre prolongirea scutirii de timbre a conversiunilor împrumuturilor ipototecare, acela despre marcele industriale, apoi despre unele căi ferate locale și în sfârșit legea cruciților. După votarea acestora se va trece ear' la dezbaterile bugetare. La finea ședinței a prezentat ministrul de finance Wekerle un proiect de lege despre îndreptățirea băncii austro-ungare de a excompta warrantii emșiși de cassele de depozite. Parlamentul își va începe vacanțele de Crăciun la 12 l. c. n.

De ale patriarhatului sârbesc.

„Agramer Zig.“ scrie, că în populațiunea sârbescă se manifestă tot mai mult dorința, de a se convoca congresul bisericesc sârbesc. Aceasta cu atât mai mult, după-ce actuala administrație a patriarhatului lasă mult de dorit. Drept candidați serioși la scaunul patriarhal sânt priviți: episcopul Brancovic, episcopul Stoianovic și episcopul Zivkovic. Cele mai multe șanse le are episcopul Brancovic, om în vîrstă cea mai bună, de caracter politic corect, leal și un eminent cunosător al constituției bisericesci cu toate bunătățile și slăbiciunile ei. El în urma activității și vaței sale în episcopia Timșoarei este foarte stimat atât acolo, cât și în toată Croația-Slavonia. Episcopul Stoianovic are puține șanse, căci este deja de 68 ani, bolnăvicios și lipsit de inițiativa astăzi atât de necesară. Zivkovic, al cărui partid în anii din urmă din cauze sociale și politice a scăzut, a fost ales și mai înainte patriarh, dar' n'a obținut întărirea Coroanei.

Din senatul României.

După-cum am anunțat în Nrul de ieri, senatul României a ales comisiunea însărcinată cu redactarea adresei de răspuns la mesagiul de tron. Această scire o întregim cu informațiunile din

urmă, după care lista proiectată de aderenții dlui Lascar Catargiu a obținut 20 de voturi, ear' opozițiunea liberală a întrunit 16 voturi. După-cum se telegrafează din București, acestui vot al senatului i-se dă mare importanță, concludându-se dela el la atitudinea senatului față cu actualul guvern.

Dinastia brasiliană.

„Pol. Korr.“ primesc următoarea scire telegrafică din Lissabona: Aici se crede, că împăratul Dom Pedro II. cu familia imperială va sosi la 6 Decembrie cu vaporul brasilian „Allagoas“ aici. Despre intențiunea ascrisă împăratului de a exmite după soire în capitala Portugaliei o proclamațiune politică, nu este nimica cunoscut în cercurile politice de aici. Tot atât de puțin se scie și în privința alegerii ce a făcut împăratul și familia sa relativ la viitoarea localitate a ubicațiunii lor.

Din vorbirea ministrului Teleki.

La începutul vorbirii sale, ținută în ședința dietei dela 4 Decembrie a. c., s'a ocupat cu bugetul și a făcut promisiuni, că va face îmbunătățiri în privința sanitară, se va îngriji de îmulțirea spitalelor, de căutarea alienațiilor și de deosebire de cestiunea igienei copiilor, între care mai ales de copiii găsiți. După aceea a continuat precum urmează:

Ear' acum mă rog de atențiunea onoratei case, ca să-mi enumăr agendele mele viitoare. Înainte de toate am onorul de a anunța onoratei case, că lucrările prealabile, relative la instrucțiunea despre examenele practice administrative, sânt deja atât de înaintate, încât această instrucțiune în scurtă vreme va fi gata. După aceea voi avé onorul de a pune pe masa onoratei case un proiect de lege despre justițiabilitatea administrativă. Aceasta va duce la scopul dorit de noi toți, că se va sista raportul abnormal, că ministrul de multe-ori nu scie, când este judecător și când este partid. La detaliuri nu mă pot încă demite, dar' cred, că aceasta nici onorata casă nu va pofti-o. Înțelepciunea casei va pute în curând judeca, dacă este corect sau necorect proiectul.

Între agendele mele mai număr și posibila regulare a raporturilor generale de drept și de deosebire a responsabilității funcționarilor și celorlalți impiegați. Crearea unei așa numite pragmatice de serviciu, regularea procedurii polițenesci și administrative în comune și în municipii, regularea legală a execuțiilor administrative, a dreptului de intrunire, a cestiunii săracilor și a afacerilor de poliție edilă și în contra focului. Mai mult nu pot dice acuma, căci nu sânt obicnuit a

FOIȚA „TRIBUNEI“

Cetină-D'albă.

(Urmare și fine.)

Și dând mulțumită de vorbă și sfaturi, Voinicul ponesce. Dă pinteni pe loc și calul s'aruncă vâpaie de foc, Cât par'că din frêne vrea suflet să sugă; Și trece ca vântul prin țeara lui Rugă, Și-a doua și calcă pe graniți. De-aici E calea mai aspră și rar sânt voinici S'o bată. Dar' fiul lui Fulger nimică Nu vede, n'aude, nu simte vr'o frică, Deși-i ies în cale bălauri și smei Și taberi răslețe de lei paralei, Și câte fantasme și iasme. Grăbesce Voinicul și 'n laturi de fel nu privește; Ear' smei și dracii, ca rece fior, S'asviră nebunatec și-opresc pe ficior În cale-i; dau urlet și joacă și 'ntind ei O mie de brațe cu strigătul „prinde-i!“ Și latră și cască guri roșii de foc. Lui Cetină-D'albă nu-i pasă deloc: Curagiul seu arde și-s ochii lui ținți, De tipuri de noapte el nu se 'nspăimântă Și pare sêlbatec în sbor porumbesc. Și-i ies lui în cale și hori învîrtesc Copile și ține: frumoașe ca stele, Se joacă pe câmpuri ca 'n sbor rîndunele Și cântă și strigă și brațele 'ntind La Cetină-D'albă; mai tare s'aprinde, Și rid tot într'una cu mult'amăgire, Pe cel-ce le vede sê-l scoată din fire,

Și lui ca neveste pe rînd i-se 'mbiu. Dar nu le ia 'n seamă sêlbatecul fu Din țeara lui Fulger; el nu cată 'n laturi, Căci astfel îi spuse sihaștrele sfaturi A sîntei. Se duce, se duce și 'n sbor Zăresce 'n departe palat lucitor, Și lesne-l cunoaște, că-i zidul de aur, Și nu-i decăt numai palatul lui Laur.

Și 'ndată ce-ajunge, cal-sdravên s'a pus Aproape de poartă, ear' domnul s'a dus La pèrul cu pere de-aramă. Lovesce Cu petri 'n frunzișul ce greu zângănesce, Crengi multe și muguri o mie rumpênd. Atunci din chilie, copila-audînd, Înlatur' oblonul și-apare 'n obloane: Frumoașă ca cerul, ca Maica 'n icoane, Cu pèrul ce-ajunge mai jos dela brâu, Dar' palidă, 'ntocmai când joacă pe rîu Luceafèrul. Salba privește din casă La Cetină... Doamne, și-i dice distrasă:

„Voinice, voinice! Ori-cine să fi
„Și ori pe ce cale de farmec să vii
„Din lumea cu oameni, te rog bagăseamă
„Și nu lovi 'n pèrul cu frunză de-aramă,
„Căci bați la urechia stăpânului meu
„Și-aude și vine...“ — „Și ce griji am eu,
„Că bat la urechia stăpânului! Pace!
„De-i place m'audă și vie de-i place!
„Copila se 'nceacă de spaimă. „Te du!
„Vai du-te, ce astăzi per eu și peri tu!
„O dragul meu, du-te! Că Laur, — sosesc!
„Ci plin de nădejde și 'ncrederi vorbesce Voinicul: „O, Salbă, m'alungi și te temi?!
„Mai bine-ar fi, uite, cu drag să mă chiami

„În casă, că doară sîntem dintr'o lume!
„Și eu de departe venit-am anume
„Să lupt cu bălaur și-apoi să te scot
„Din țările-aceste, dar' tu ești de tot
„Prea dată lui Laur! O, scumpă copilă,
„De cumva de tată, de mamă-ți e milă,
„De cumva porți dorul și vrei să trăiesci
„În țeara cu oameni, pe care-i doresci,
„Atuncea tu vino! Dar' nu perde vreme,
„Ci vino! Grăbesce să vii! Nu te teme!“

De abia-l înțelege copila ce vrea Și 'ndată scoboară din casă; plîngea Și scris avea dînsa pe obraz de zăpadă Nădejdea și dorul, cum are sê-și vadă Părinții și frații și tot ce-i iubit! „Eu nu sciu, eu nu sciu ce gând te-a hrănit,
„Să vii tu, voinice, din țeri după mine!
„Străin ești și totuși mă 'ncred adî în tine,
„Că 'n ochii tîi luce tot sufletul lor!...
„Tot una-i eu tine! Mi-e dulce să mor!“
Și Salba 'l-încinge cu brațe de 'ncrederi, Așa cum s'acată mici vițe de iederi De-un pom în grădină, și dulce ridea. Atuncea ficiorul lui Fulger o ia De mână; cal-sdravên nechiază și sprinten Dă glas loviturii grăbitului pîstea —

Ficioru-i de flacări și calu-i de vînt; Se duce-armășarul și-abia de pămînt 'Și-atinge potoaava, se duce spre casă. De abia înșe 'n urmă palatul remase, Când fuget sêlbatec pe deal clocoți: E Laur, e Laur! El cât ce veni Din desele crânguri simțesce și vede, Că-i Salba răpîită de-un om; se repede

Pe drumuri sêlbatec și lasă din guri Pojaruri și pară și-aprinde păduri, Cu negru-i răsuflet; de temeri înghiață Copila lui Codru la Cetină 'n brați! Crunt vîntură Laur câmpia din dos, C'o falcă pe ceruri, c'o falcă pe jos, Și-i aspru și negru ca noaptea din groape. El vine, tot vine și-acuma-i aproape De Cetină-D'albă: voinicul fugînd E fulger în cale, ei Laur e gând, Și-aleargă 'ntr'o clipă pe zarea cea largă, Un drum ce porumbul trei zile-l aleargă.

Oh, nu-i nici un modru, nu-i drum de scăpat! Ficiorul lui Fulger atunci a lăsat Surceaua din mână și vorbe vrăjtesce: Deodată pădure se 'ntinde și crește, Dar' nu-i cu puțință. Și pieptul seu gol Dă flacări albastre; el face ocol Pădurii, dar' capet și margini de codru Nu vede, Pe gânduri se pune și modru Găsesce: sê roadă pădurea pe loc Și drumuri sê-și taie. Cu flacări de foc Străbate și-aprinde copacii pe rînd Și-i roade cu dinții și, cale roșînd, Se duce 'n frunzișuri ca focul în paie. Trei zile tot arde, trei zile tot taie Și-a patra și iese, când ziua sîntia.

Ear' Cetină-D'albă pe drum se ducea Ca desele negari; trei zile tot merge Și nu-i mai sta gîndul, că trebui s'alerge De frica lui Laur: el stringe cu dor Pe Salba, rid ambii și-'n risetul lor Se duce cal-sdravên ca tip de fantomă, Cu spumă 'n zăbală, cu frîl pe comă. Ci-'n țina de-a patra, când cerul sînti, Voinicul în spate căldură simți Și dice: „Vai, Doamne, că rêu mă pătrunde
„Căldura de soare!“ Ear' calul răspunde:
„O, Cetină-D'albă, nu-i soarele, nu-i!
„Că-i Laur-bălaur: răsufletul lui
„Te arde, stăpâne! Dar' fi tu bărbat
„Și nu-ți face temeri!“ Deabia 'și-a gătat Cuvântul și eată, că Laur apare
Cu groază pe frunte, cu noapte 'n spinare, Și vine, dar' vine turbat de nebun. Și flacări se 'mpart și pojaruri s'adun Și geme pămîntul; greu zarea vnesce, Că Laur acuma puterea 'ndoescce Și trece 'n vîșdouchuri ca munte plutînd. Dar' calul se duce cât nici nu-l cuprînd Câmpiile 'n cale, se duce nălucă, Precum scie singur că-i chip să se ducă! Se duce, dar' Laur e meșter la drum Și eată-l! O, eată-l aproape acum De fiul lui Fulger: s'apasă În șea crășorul și-aruncă și lasă Bucata de cremîni și vorbe-a vrăjit. — Atunci din pămînturi o stîncă ieșit De cremene toată, mai aspră ca ferul, Mai lungă ca lumea, mai lată ca cerul, De n'avea nici capet, nici nume de spus. — Crunt Laur aruncă privirile 'n sus

mă lauda. Cred, că am corăspuns așteptărilor puse în mine de onorata casă, dacă voui fi prezentat toate aceste proiecte și voui fi obținut cu ele aprobarea onoratei case.

În sfârșit trec la punctul principal al vorbirii mele de astăzi, la cestiunea reformei administrației. Că administrația noastră trebuie reformată, despre aceasta numai o părere există în țară. Cred, că onorata casă îmi va da dreptate, când dă, că reforma mai întâi acolo trebuie începută, unde este mai slabă și unde nici nu se poate vorbi de administrație, dacă nu este cum trebuie să fie, anume în comune. Punctul meu de mănecare în cestiunea reformei administrației, — și îmi țin de datorință a accentua, că aceasta nu este numai părerea mea, ci se înțelege, părerea întregului guvern, — este, că trebuie să introducem administrația de stat.

Sub administrația de stat nu înțeleg că trebuie nimicită autonomia comitatelor, orașelor și comunelor. Cea mai grea parte a cestiunii este să aflăm calea cea adevărată.

N. Bartha: Nici că se poate afla.

Ministrul contele Teleki: Eu speriez, că vom afla-o, că va fi posibil a pune pe funcționarii administrativi numiți de stat sub controla municipiilor și a comunelor și că ei pentru toate faptele lor vor pute fi trași la răspundere. Repet, că speriez a afla calea cea adevărată. Cred, că nu este timpul să discutăm astăzi asupra lucrului. Va veni în curând vremea, în care voui ave onorul de a prezenta casei un proiect în această privință și onorata casă va fi în poziție de a judeca, dacă am aflat calea cea adevărată.

Numerii unii voese să mai observ, anume, că la tot cazul mă voui îngrij, ca aceste elaborate, parte începute, parte aproape de a fi începute, să fie date publicității, când vor fi gata de publicitate. Întreg guvernul este în această privință de părerea, ca aceste elaborate să fie discutate în anchete, pentru-că astfel să ajungă în publicitate și să se poată pronunța și presa asupra lor.

Bar. Ivor Kaas: Un sistem nou.

Ministrul contele Teleki: Mă bucur, că în această privință ni-se întâlnesc părerile. Pe scurt: vom face tot posibilul, ca publicul să cunoască aceste lucrări și să aibă ocaziune de a se pronunța asupra lor.

Alegerile municipale în comitatul Sătmăruului.

Despre această temă publică foaia săptămânală din Baia-mare „Gutinel“ următorul articol vrednic de a fi citit în cele mai largi cercuri românești.

Baia-mare, 3 Decembrie 1889.

Toată jurnalistică din patrie se ocupă deosebit cu alegerile municipale ce se vor întâmpla după toată verosimilitatea încă în luna curentă.

Nu va fi deci superfluu, ca să ne ocupăm și noi puținul cu acest eveniment, de care se interesează întreaga opinie publică din țară. Fiind însă foaia noastră de caracter mai mult local, ne vom ocupa deosebit cu relațiile și respective viitoarele alegeri municipale din comitatul nostru. Poporația acestui comitat face cam la 300.000, dintre aceștia sunt Români aproape la 130.000. Va să zică mai mult decât a treia parte a locuitorilor. Acești 130 mii Români au de prezent din sinul lor numai doi oficiali administrativi,

un pretor și un subpretor, și aceia în un cerc pretorial, unde odinioară, — când încă susta Chiorul, — cu puțină excepțiune, — toți oficialii dela administrația comitatensă erau Români. Aceștia reprezintă în administrație nu numai pe Chioreni, ci pe toți Români din comitatul Sătmăruului, căci alții nu avem, dacă nu cumva — vom număra între oficiali și pe cei doi-trei scriitori, de care poate-că se află la câte o direcție aplică *usque ad beneplacitum*. În centru nu avem numai un singur scriitor, eară ceialalți nu numai că nu sunt Români, dar' nici nu pricepe limba românească, și astfel nici nu sunt în stare de a se înțelege cu poporul. Dar' că asta trebuie să fie o stare neplăcută atât pentru amplexați, cât mai virtos și pentru popor, ba pentru cesti din urmă în multe cazuri chiar dăunoso, ori-ce-o om cu judecată serioasă trebuie să o recunoască.

Tot astfel de giurări se află și pe la pretoriate, căci deși în trei cercuri, și anume: în cercul Seinilor, Ardealului și cel al Băimari, Români sunt în majoritate absolută, totuși în nici unul dintre cercurile numite nu se află nici baremi un subpretor român, ba nici a vorbi românește nu știe nici unul dintre pretori, de cumva nu vom a numi vorbă românească cea amestecătură barbară, de care se folosesc unii dintre amplexați în comunicațiunile lor oficioasă cu poporul de jos, pe care nici o înțeleg amplexații, nici poporul.

Devisa noilor guvernânți ai țării este: o administrație bună și dreaptă. Toate popoarele din patrie salută cu bucurie această devisă și toate deopotrivă ar dori să o vadă aceea și realizată. Însă după a noastră părere, o administrație bună și dreaptă nici nu se poate chibzui acolo, unde amplexatul nu înțelege pe popor și poporul nu știe ce îi dăce direcătorul seu, căci explicațiunile ce se fac prin tâlmaci nu pot să formeze o basă solidă a înțelegerii împrunutate ce trebuie să existe între direcători și popor, din cauză că se poate întâmpla, ca tâlmaciul să nu voască a spune adevărul sau să nu știe a-l spune cum trebuie, neavând nici el cunoștința destulă a unei limbi.

Urmează deci ca o consecință naturală și nedisputabilă, că dacă intenționăm serios o administrație bună și dreaptă, atunci trebuie să se aleagă atari direcători, care să înțeleagă și să știe limba poporului.

Asta însă numai așa se poate, dacă vor fi aleși și atari bărbați, care sunt de o limbă cu poporul. În specie vorbind despre alegerile din comitatul Sătmăruului, Români din acest comitat au tot dreptul de a pretinde, ca, — barem în acele cercuri, unde dinși sunt în majoritate, — să fie aleși și direcători români, aceasta cu atât mai virtos o pot cere, căci între inteligenții români din acest comitat se află destui indiviți în toată privința calificați, pentru de a pute fi aplicați în orice oficiu public, și presupunem atata simț de dreptate, ecuitate și lealitate în cercurile conducătoare ale comitatului, că nu vor lua în nume de rău aceasta prea justă și prea naturală dorință a Românilor și la timpul seu vor reflecta și la concurenții români.

Aceasta cu atât mai virtos suntem îndemnați a o spera, căci, — precum suntem informați, — partida vicecomitelui, care se află în majoritate, numai cu privire la persoana vicecomitelui a pășit în solidaritate, nu însă și cu privire la pretori, subpretori și ceialalți direcători comitatensi. Astfel după a

noastră părere, — dacă bărbații de influență a Românilor, nu singuratici, — ci toți laolaltă s'ar întrepune la locurile competente, nu aflăm de imposibil, ca să poată reeși la alegeri și cățiva Români, barem în acele cercuri, unde dinși sunt în majoritate. Una însă în tot cazul se recere, ca să nu lucreze, — ca până acuma, — fiecare numai pentru interesele sale proprii, ci înțelegându-se laolaltă previe, despre persoanele, pe care voese să le recomande, și dacă, — în interesul comun, — s'ar cere dela unul sau altul să aibă tărie sufletească și abnegațiune a sprigiul pe aceia, pe care i-ar designa majoritatea.

Ni-am ținut de datorință, în calitate de jurnalisti, a le spune aceste cu atât mai virtos, căci după opinia generală, — aceste au să fie ultimele alegeri municipale, și oficialii, care de astădată vor ajunge în direcție, cu timp a bunăseamă vor fi și denușii. Deci datorința noastră este, ca să ne folosim de toate mijloacele legale, ca să ajungă și oameni de ai noștri în oficiu, pentru asta nimeni nu ne poate acușa cu tendențe vrășmașe, căci și alții lucră în interesul lor. Avă-va succes nisuișta noastră, nu se poate spune înainte, aceia însă se poate spune, că dacă vom sta cu mâinile puse laolaltă, atunci nici că ne-or observa, că și noi existăm, apoi atunci n'are să se plângă nici unul, căci a trecut timpul ca să sboare porumbul fript în gura oamenilor. Prin aceste pe scurt ni-am spus părerea noastră și finim cu dicala latină: *Dixi et salvavi animam meam*.

O voce română despre cestiunea naționalităților în Austro-Ungaria.

Cetim în „Românul“ din București următorul articol, pe care îl reproducem deocamdată numai pentru informațiune:

O depeșă foarte semnificativă a fost adresată din Viena presei engleze și presei franceze.

Această depeșă spune, că: „În cercurile oficiale austriace se constată cu măchuire, că pretutindeni în sesiunile dietelor provinciale, care s'au sfârșit, aspirațiunile separate ale partidelor naționale au crescut foarte. Oamenii politici sunt foarte preocupăți de urmările acestei mișcări“.

Bărbații de stat ai Austriei, sfătuitorii Coroanei habsburgice se deșteaptă târziu.

Sunt ani la mijloc, decând această mișcare își continuă lucrarea sa. De ar fi să deschidem colecțiunea „Românului“, s'ar vedea deănd cu hibridă și fatala combinațiune a dlui de Beust, că și aci în România s'au găsit de atunci chiar oameni, care au vădut unde și până unde va merge simțământul de naționalitate în acel subred „*Viribus Unitis*“ al Austro-Ungariei.

De atunci sunt 23 de ani. Cestiunile în secolul nostru și mai cu seamă acum la sfârșitul secolului nostru merg repede.

Altădată țineau câte un secol și câte 50 de ani. Dar' atunci era altădată.

Oamenii de stat ai Austriei cred și astăzi, că o idee străbate în lume cu aceeași greutate ca și altădată.

Cu dualismul dlui de Beust, cu jertfirea unor naționalități numeroase, unor factori însemnați în ecuațiunea lui „*Viribus Unitis*“ se credea, că viitorul este asigurat cel puțin pentru un secol.

Sunt numai 23 de ani.

Lumea a mers înainte cu pași de urieș. Croații, Slavonii, Boemii cu Moravii, Români și Rutenii ved astăzi lucrurile cum dl de Beust și diplomații de până mai alaltăieri credeau, că le vor vedea numai preste un secol. Ce orbire! Ce pierdere de timp și de forțe, pe care monarchia le va regreta cu jale. Acum se deșteaptă. Repetăm: să nu fie prea târziu.

Cel puțin dacă această deșteptare nu li-ar fi fatală; cel puțin dacă lumina ce li-a deschis ochii le va permite să vadă însemnătatea curentului și deci, în loc de a căuta să-l împedece, să se silească numai a-l regula și pondera.

Altmintrelea urarea ce li-s'ar pute face cu bună dreptate ar fi aceea, de a nu se fi sculat nici-odată și de a fi lăsat lucrurile să meargă cum merg.

Au dreptate, au adăncă dreptate oamenii politici ai Austro-Ungariei să se arce îngrijați de aspirațiunile separatistice ale partidelor naționale.

Se poate, ca în timpul lordului Palmerston Turcia să fi fost cu drept cuvânt numită bolnavul Europei.

Sunt aji un fel de doctorii la Pesta și chiar la Cluj, care muncesc de zor și se străduiesc din răpuzeri, ca numele ce se da odinioară Turciei să treacă preste Laita și, în loc de a-l mai căuta la Cornul-de-Aur, să-l găsească pe bolnav la Ball-Platz în bătrâna cetate a Habsburgilor.

Au dreptate oamenii de stat ai Austro-Ungariei să fie îngrijați, au neîntrecută dreptate.

CRONICA.

Dela Curte. Se scrie din Viena, că Maiestatea Sa Împărăteasa-Regină a sosit în capitala imperiului. Astfel de prezent Curtea întregă petrece în Viena.

Principesa de Coroană văduva Stefania, care avea de gând să viaă din Laxenburg la Viena, ca să salute pe Maiestatea Sa Împărăteasa-Regină la sosire, n'a putut să plece din Laxenburg din cauza viscolului și omeților de zăpadă. Principesa Stefania în timpul din urmă și-a arangiat un atelier de pictură și se ocupă în continuu cu desemnă și coloratul.

Ioan Orth. „Hamburgische Korrespondenz“ anunță, că fostul Arhiduce Ioan va pleca din Hamburg via Bremen în Olanda și în urmă în Anglia. Pană acum nu e deloc lucru sigur, dacă Ioan Orth se va dedica carierei marine.

Numiri. Ministrul reg. ung. de justiție a numit pe medicul cerc. Dr. Iuliu Pálffy de medic la tribunalul reg. și la prisoarea din Bistrița. Ministrul reg. ung. de culte și instrucțiune publică a întărit definitiv în postul ei de până acum pe învățătoarea Eugenia Olescher dela școala elementară de stat din Brașov.

Transferări. Ministrul reg. ung. de justiție a transferat pe subprocuroorul Dr. Vincențiu Hegyessy dela procuratura reg. din Elisabetopol în aceeași calitate la procuratura reg. din Brașov; pe conducătorul adj. de cărți fundare Oscar Deptner dela tribunalul reg. din Panciova în aceeași calitate la judecătoria cerc. din Sân-Miclăușul-mare.

Legea de recrutare pe anul 1890. Comisiunea pentru cestiuni militare a debătut în ședința ei de alaltăieri legea de recrutare pe 1890. După ce referentul comisiunii Aurel Münich a cetit proiectul de lege, care e o completare a dispozițiunilor articolului de

lege VI din 1889, Coloman Thály a declarat, că el nu poate vota nici un contingent de recruți pentru armata comună, votează însă ori-ce contingent pentru armata de bonveți. Majoritatea comisiunii a primit proiectul de lege, pe care Aurel Münich îl va refera și casei deputaților.

Alegerile de restaurațiune în municipiul Clujului s'au amânat până pe 19 i. c.

O ședință extraordinară a reprezentanței comitatense a Sibiului se va ține în 7 Decembrie a. c. La ordinea zilei vor fi 56 de puncte, dintre care mai interesante sânt: Exmisul ministrului r. u. de interne despre aprobarea planului de instrucție al economiei de model a comitatului și pentru crearea unui statut general comitatens despre ținerea și darea de căni. Exmisul ministrului de comerț despre concesiunea dată contelui Andreiu Bethlen, lui Gustav Thalman, contelui Iuliu Schweinitz, Dr. Carol Wolf, Dr. Aurel Brote, Iosif Konnerth, Alexandru Hartig și Martin Schuster pentru lucrările prealabile ale drumului ferat vicinal Talmaci—Turnuroșu. Nota comitatului Borșod pentru spriginirea unei petițiuni în cauza autonomiei comitatelor și alegerea funcționarilor comitatensi. Rugarea orașului Sebeș pentru mărirea accisei orașenești pentru spiritose. Concluzul orașului Sebeș despre împreunarea oficiului de silvicultură orașenească cu cel cercual. Concluzul orașului Sibiu despre sistemizarea din nou a posturilor funcționarilor orașenești și despre statorirea leilor acelor și recursul lui Samoilă Borger și cons. Nr. 21912. Nota comitatului Jász—Nagykun—Szolnok pentru spriginirea unei petițiuni în cauza creării fondurilor de pensii pentru oficialii comitatensi din dările erariale. Preliminarul orașului Sibiu pro 1890. Statutul orașului Sibiu despre calificarea funcționarilor orașenești. Concluzul comunei Reșinari despre abscrierea unor pretensiuni active ale aloidiului. În urmă preliminarile rectificite ale mai multor comune, raționiile aloidiale ale câtorva comune etc.

Lungoarea în Budapesta. În spitalele din Budapesta zac de lungoare 277 de oameni. Lungoarea a izbucnit în mod epidemic și casurile de moarte sânt câte 3—4 pe zi.

O bancă industrială ungară. „Budapester Korrespondenz“ scrie, că ministrul nostru de finance Wekerle va așterne dietei în curând două proiecte de lege, unul asupra modificării și înnoirii legii asupra favorurilor de stat ce se acordă industrialilor și al doilea privitor la înființarea unei bănci industriale ungare. Numai după crearea acestor două legi va urma constituirea societății pe acți pentru înființarea băncii industriale.

Maghiarii în Sibiu. „Kolozvár“ se plânge, că Sibiul e încă tot oraș sășesc; când va fi maghiarizat cu totul? Societatea maghiară din Sibiu e puțină, ea s'a împuținat și mai mult prin reducerea direcțiunii financiare. Dar' este un mijloc de a se întări poziția Maghiarilor din Sibiu, anume — publicul maghiar se cerea, ca directorul poliției sibiene se nu mai fie de acum înainte Sas, ci Maghiar, ales unul cu mustețe lungi și cum se cade neaoș. Atunci în trei zile Sibiul ar fi maghiarizat gata, și frumos ar mai fi, Doamne! Pagubă, că nu-i ce nu-i, dăce filosofia Țiganului.

Reuniunea femeilor pentru ajutorarea școlii evang. de fete din Sibiu va aranga, ca în toți anii, un bal în carnevalul acesta, anume în 8 Februarie 1890. La dorința expresă a publicului, acest bal va avea loc anul acesta în sala cea mare a hotelului „Împăratul Romanilor“; comitetul arangiator

Și-n lături, el cată vr'un modru să poată Sări preste stâncă; apoi mai dă roată Spre marginea petrii, dar' tot e 'nzadar. Și geme și ferbe, se svircole-amar Și bate pământul cu neagra lui coadă Și-n urmă s'apucă de peatră s'o roadă. —

El roade, mari sfărțimuri din gura lui cad. Cum sfredelul trece prin lemnul de brad, Așa trece Laur și macină peatra Trei zile de-a lungul; și-n ziua de-a patra, Când cerul sfîșește, din stâncă ieșia. Ear' Cetină-D'albă ca vântul mergea Pe drumul cu soare, el nu mai gândește La Laur-bălaur; cu dragosti privește La Salba și-i spune cuvinte de-amar Și ride, rid ambii, și-n risetul lor Se duce cal-sdravên trei zile de-a rîndul, Ca norul, ca dorul, mai iute ca gândul.

Ci-n ziua de-a patra, când dealuri se scald În radii de seară, poriesce-un vânt cald Și bate din preajma lui soare-răsare. „Ce vânturi mai suflă!“ Vorbesce 'n mirare Voinicul și-adiie fugarul. „Vânt rău! Șoptește cal-sdravên,“ că-i Laurul tîu! Și-abia gata vorba, dând goană cărării, Când Laur departe 'n albastrele zării Dă clocot și-aleargă pe drumul umplut De spaimă. Și-n clipă trei câmpi a trecut, Trei șesuri, trei dealuri cu triplă mănție Și vine ca norul de grea vijelie.

Grăbesce cal-sdravên cum n'a mai grăbit Decând e pe lume; dar' Laur cumplit Grăbesce de trei-ori mai mult și mai tare, Cât mănăcă pământul și 'n orba-aleargare

Se perde ca vifor, cu tunet urlând. Ear' Cetină-D'albă de-aproape vădënd, Dușmanul, ia picuri de apă din glaje Și-l svirle și spune cuvinte de vraje.

Atunci din pământuri un lac răsăria Cât lumea, ca a marginii avea La marginea lumii. Și Laur sosese Pe țerm, dar' acuma el nu mai gândește La 'ncungiar, ci sare sêl batec de tot În undele-albastre și trece cu 'not. Trei nopți și trei zile. Și iese și pleacă Pe drum și se duce, cât stă să-și întrecă Gândirile minții; se duce turbat, Că vede din mână fugarul scăpat.

Mai tare, mai tare s'apropie dînsul; Și-i Cetină palid, ear' Salba cu plânsul Ascunde-a ei față sub recile mâni. Și calul se duce cât n'are 'n plumâni Rîsuflet, de spaimă el fulgeră 'n fugă Și eată-l s'oprește pe graniți la Rugă.

„Scăpat-ai, cal-sdravên, din mâna mea ear'!“ Vorbesce-atunci Laur și-amenință-amar, „Scăpat ai acuma, dar' ține-o tu minte, „Că Laur e tare! Cu-un pas mai 'nainte, „C'un singur pas numai de-aș fi plecat eu, „Tu nu vedeai țeara lui Ruga! Dar' vreu „Să știi tu, că barda-mi ca sigur te ține: „De n'ai perit astăzi, perî-vei tu mâne! „Noroc tu avut-ai, c'ai fost cu voinic, „Cu Cetină-D'albă! Nu-mi pasă nimic „De perderea Salbei! Nu, nu, pentru-o Salbă „Mi-oiu trage eu seama cu Cetină-D'albă!...“ Și tremură, geme, se clătina Laur, De-albastr'i-a mănție el geme ca taur;

Ear' Cetină ride și strigă voios: „Ni-om trage noi seama: Să fi sănătos!“

* * *

Prin țeara lui Ruga trec repede mirii. Trec iute p'otarul bătrânei ce dă Cuvinte de vraje și farmec iubirii — Bătrâna vorbesce, când Cetină stă: „Scăpat ai, voinice, scăpat de perire! „Șciut-am eu, cumcă ești harnic și 'n fire „Să mergi la bălaur. Dar' drumul e greu „Și 'ncăvta de tine tomăt'u-m'am eu „Nu nu faci cum alții făceau mai 'nainte, „Căci nu-mi ascultară nici două cuvinte „Și 'n urm'apoi Laur pe toți 'i-a sdrobit!“ Și atunci sfânta Vineri p'asuni a șoptit Lui Cetină ceva, cu-așa 'ncețișorul, Să n'audă Salba, ci numai ficiorul.

Și plecă de-aicea. Trei zile, nopți trei S'au dus ei ca vântul și dusu-s'au ei Ca dorul; ajuns-au în ziua de-a patra Pe otarul lui Fulger, ajuns-au la vatra Părinților. Doamne, ce bine-a părut Lui Fulger, când dînsul în curte-a vădut Pe Cetină-D'albă. . . Și-au mers cu grăbire Doi oameni la Codru să-i facă de seire, Că Salba trăesece, — se-i ducă de vesti, Să iese 'nainte copilei crăiesci! Și 'ndată-ce-aude măchnitul părinte, Le iese cu pompă și-alaiu înainte; Și sfetnici ieșit-au cu mare popor, Cu steagul de nuntă pe umerii lor. O lume de oameni din țeri alergat-a Să vadă pe fiul lui Fulger, pe fata Lui Codru s'o vadă. Și hori au întins, Trei sute de mese deabia 'mi-au cuprins

Cum oaspeți și, Doamne, era veselie Cum alta pe lume nu poate să fie! Ci când era joul mai lung și mai lat Se face tăcere. . . pe ceteri a stat Cântarea, sub arcuiri întinsele strune Nu vreau să mai lase glas dulce. . . Minune! Pe-un pom mai dealaturî sburând s'a oprit O pasere toată cu trup aurit Și-așa de frumoasă, cât sta se te-orbească, Căci n'avea făptura să fie lumească! Și pasărea 'ncepe să cânte. Oh, nu-i, Nu-i modru de-a spune degeaba vè spui, Ce cântec măiestru răsuna din ciocul Nesdravenei paseri; cuprins era locul De farmec și-umire, chiar soarele sta, Cuprins de mirare. Precum asculta, Tot omul simțese, că nu șciu ce-l strînge. — Și plînge craiu-Codru și Fulger-craiu plînge, Ear' Salba se 'neacă de jale plângënd. Dar' Cetină singur e vesel: riğënd Spre pasere dînsul ația săgeata.

„Oh, ce vrei?“ îi strigă cu patimă fata, „Dar' ce vrei?“ repetă toți sfetnicii 'n cor Și scaldă 'n uimire privirile lor. Ficiorul lui Fulger nimic nu răspunde, Ci pune săgeata la ochi. — „Da de unde! „Nebun ești, copile?“ strig cei mai bătrâni Din oaspeți, ear' Fulger îi dă preste mâni, De-i cade săgeata. Precăt se silia S'asvirle, nu poate, că 'n ciuda perđării Îl stau împotriva toți oaspeții țerii, Dar' mai ales Salba se roagă plângënd, Să lase, să lase ce-și puse de gând, — Și geme și plînge și tremură fata Ear' Cetină d'albă stă gata, e gata

Să cruce — pe Laur, dar' iute-i veni Cuvântul sihastrei în minte: ținti, Săgeata se duce dea-dreptul în pieptul Nesdravenei paseri, ea cade d'adrechtul Sub pom și, o Doamne! se schimbă pe loc În Laur-bălaur, dă flacări de foc Și ține tare și bate din limbă, Acum bucuria de oaspeți se schimbă În spaimă și tremur, căci Laur s'a 'ntins Și șapte hotare sub el e cuprins! „Ți păsă, mēi Laur, ori nu pentru-o Salbă? „Căci seama 'ți ai tras-o cu Cetină-D'albă!“ Ear' Laur mugesece, cu moartea luptând: „Ni-am tras o, vecine, dar' fie-ți în gând, „Că Laur mai are trei frați, da, mai are „Și nime nu scapă de-a lor răsburare!“ Și geme, se 'ntinde, din rani dela brēu Mult sângeră sânge, se strînge pēriu. „Mai ai!“ îi răspunde voinicul „șciu bine, „Dar am eu răspunsuri cum am pentru tine! „Căci dacă ești meșter, nu crede, că nu-'s „Alți meșteri! Vrajita sihastră 'mi-a spus „Tot chipul de vraje! 'Mi-a spus-o bătrâna, „In ce mod se poate pe voi să pun mână!“ Au fost apoi vremuri, cum nu s'au mai dat Și zile cu soare și ne mai curmat Tot hori pe tot locul, tot hori în tot satul. Și-o lume de-a lungul și-o lume de-a latul, Crescea 'n veselie și d'albe cântări: Venit-au la nuntă o sută de țeri, Căci fost-a o nuntă cum n'are părechie Nici lumea cea nouă, nici lumea cea vechie!

crede, că binevoitorii și membrii acestei reu-

Viscole și întroieriri de zăpadă. Din cauza troienelor de zăpadă, trenurile pe

Întunecime de soare. La 10 Decembrie va fi o eclipsă totală de soare.

Teatrele arse în 1889. În 2 Ianuarie s'a aprins pe timpul reprezentației teatrul

Teatru. Aseară s'a jucat pe scena teatrului sibian o dramă populară de C. Morré,

Între actori amintim la locul prim pe dna Paula Stocker (Gabi), care, deși după

VARIAȚII. (O întărire dramatică.) Un anume Dumoulin, în vîrstă de 35 de ani, venise acum

Toți credeau, că această căsnicie era legală. Adevărul era, că femeia își lăsase

Cei doi amanți, deserați, se hotărîră să-și pună capăt zilelor. Aprinseră binisor o grămadă de mangel

Dar' Dumoulin nu murise. De a doua-oraă mangelul aprins nu-și produse efectul.

El a fost arestat și dat judecării. (Istoria unui erou.) Admiratul Henry Eliott,

Generalul dice, că a vădit la Port-Arthur, în peninsula Tesmaniei, un oficer,

Se numia Booth, căpitan în reg. 21 de pușcași marini, care păzia 1100 de prinsonieri

Era în peninsula un puț de mină, în care se descindea cu un coș de paie. Căpitanul

Așteptă ca ei să se prezente la muncă, se duse drept la ei, îi privi crunt și sări în coș.

— Eram sigur de mine, țise căpitanul. E destul să le areți miserabililor, că nu te

Altădată 'i se anunțase, că nise condamați, tăietori de lemne, se hotărîră să-l omoare

Apoi liniștit, scoase două pistoale din buzunar și le țise:

„Sciu, că voiți să mă ucideți. Ei, eată ocaziunea. Eu am căutat-o. . . Am pistole

Nimeni nu se mișcă. Miserabilii se uitau unul la altul și regulat formară rînduri și se

POSTA ULTIMĂ.

(Telegramele ziarului „Sib.-Deutsch. Tageblatt“.)

Budapesta, 6 Decembrie n. În ședința clubului partidului independent au propus

Berlin, 6 Decembrie n. Guvernul va renunța poate la reînnoirea legii socialisților,

Constantinopol, 6 Decembrie n. Sultanul a ordonat încheierea grănică a convențiilor comerciale cu Germania.

Sofia, 6 Decembrie n. Stambulov s'a îmbolnăvit de o boală incurabilă.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“.

Zanzibar, 6 Decembrie n. Emin-Pașa, sosit în Bagamoyo, a cădut din cauza miopiei sale de pe un balcon

Buletin meteorologic.

Table with 4 columns: Observații, Diferența din prețind, Temperatura de Celsius, Maximalul și minimalul de temperatură.

„Din țeară, 4 Decembrie, 7 oare dimineața. Stațiunile: Presiune, Temperatura, Vântul, Direcția, Viteza.

Londra, 6 Decembrie n. 6000 de lucrători dela compania de gaz au anunțat greva,

Bruxella, 6 Decembrie n. În ședința camerei s'au întemplat nouă tumulte. Bara a numit pe ministrul de justiție

București, 6 Decembrie n. În decursul lunii acesteia se va înființa aici o agenție telegrafică rusească.

Bibliografie.

Di George Petrescu, fost consilier al curții de apel din București, a dat publicității o importantă lucrare asupra testamentelor,

Di Petrescu discută cu multă cunoștință și experiență diferitele controverse, și putem afirma, că modul lui de a vedea asupra

Felicitim de dl Petrescu pentru lucrarea d-sale și sîntem siguri, că magistraturii și advocații o vor apleși și că nu vor uita,

A mai apărut în edițiunea tipografiei moderne: România, Rusia și întreita alianță, o pagină de istorie politică

„Școala Nouă“. Revista bilunară apare în Roman. Noua tipografie W. Haber 1889.

— 15 Martie st. n. 1890 imobilele lui Iacob Unterreiner decătră tribunalul reg. din Chichinda-mare.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.

Licitațiuni: — 10 Martie st. n. 1890 imobilele lui Ioan Betendorf decătră tribunalul reg. din Chichinda-mare.

Posturi vacante: — Un post de jude la tribunalul reg. din Timișoara. A se adresa în două săptămâni la autoritățile competente.

— Un post de jude la tribunalul reg. din Calocca. A se adresa în 14 zile la autoritățile competente.

— Un post de scriitor la tribunalul reg. din Ciucsereda. A se adresa în patru săptămâni la autoritățile competente.

— Un post de cancelist clasa a II-a la tribunalul reg. din Seghedin. A se adresa în două săptămâni la autoritățile competente.

Căendarul zilei.

25 Noembrie (7 Decembrie.) Iulian: Ecaterina. Gregorian: Ambrosiu.

Buletin meteorologic.

Table with 4 columns: Observații, Diferența din prețind, Temperatura de Celsius, Maximalul și minimalul de temperatură.

„Din țeară, 4 Decembrie, 7 oare dimineața. Stațiunile: Presiune, Temperatura, Vântul, Direcția, Viteza.

Sosiți în Sibiu. La 6 Decembrie n. Hotel „Newriver“. Eisenstadter, Weiss și Hansch, comercianți din Viena.

Hotel „Imperial Romanilor“. Carol Varga, notar din Șeica-mare. Baron Nicol. Kemény din Selașul-de-sus.

Hotel „Meltzer“. Menosagy, învătător din Turda. Toma Stanca din Cavova.

Economic.

O nouă fabrică din celuloză în Transilvania. După-cum se anunță din Cluj, firma vieneză Schoeller și comp. intenționează

Exportul de făină și cereale al Ungariei în țările de Vest în Noembrie. Exportul de cereale și făină în țările de Vest

Importul de făină în Epir. După o împărțire a oficiului consular din Ianina, până acum s'a introdus făină ungurească în Epir,

Starea băncii austro-ungare la 30 Noembrie a fost: Circulațiunea de bancnote fl.415,684.000

Insolvențe. Reuniunea creditorilor din Viena anunță următoarele insolvențe: Jovan Gjuclic, comerciant în Cziprija;

Piața din Mediaș, 28 Noembrie. Grâu hectolitrul fl. 5.50 până fl. 6.—; grâu mestecat fl. 4.50 până fl. 4.80

Tîrgul de rimători în Steinhilbrach. În 4 Decembrie n. s'a notat: ungureci bețari grei 45.— cr. până 45 1/2 cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 4 Dec. 1889.

Table with 4 columns: Numele mărfii, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Prețul per 100 chilogr. dela până.

Table with 4 columns: Numele mărfii, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Prețul per 100 chilogr. dela până.

Table with 4 columns: Numele mărfii, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Prețul per 100 chilogr. dela până.

Table with 4 columns: Numele mărfii, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Prețul per 100 chilogr. dela până.

Table with 4 columns: Numele mărfii, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Prețul per 100 chilogr. dela până.

Table with 4 columns: Numele mărfii, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Prețul per 100 chilogr. dela până.

Table with 4 columns: Numele mărfii, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Prețul per 100 chilogr. dela până.

Cursul pieței din Sibiu.

Table with 4 columns: Numele mărfii, Cump., vînd., vînd., vînd.

Bursa de Budapesta.

Table with 4 columns: Numele mărfii, Cump., vînd., vînd., vînd.

Bursa de Viena.

Table with 4 columns: Numele mărfii, Cump., vînd., vînd., vînd.

Bursa de București.

Table with 4 columns: Numele mărfii, Casa, Ultim.

Redactor responsabil: Septimiu Albini.

Concurs.

În conformitate cu concludul dttto 12 Noemvrie a. c. pt. prot. 145. al comitetului subsemnat, se crează din suma de fl. 412.01 cr. și din interesele acestei sume, ce s'a transpus comitetului din fondul desființatei societăți academice „pentru spriginirea juristilor săraci” din Sibiu, 4 ajutoare egale pentru 4 tineri români născuți în Transilvania, care vor dovedi, că studiază drepturile ca ascultători ordinari și cu succes deplin satisfăcător la una din universitățile din patrie. Pentru conferirea acestor ajutoare se eserie concurs cu terminul până la 31 Decemvrie n. 1889.

Cererile au să fie înaintate: Comitului „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român” în Sibiu, strada morii (Mühlgasse) Nr. 8.

Sibiu, din ședința comitetului „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român”, ținută la 12 Noemvrie 1889.

G. Baritiu,
președinte.

Dr. I. Crișian,
secretar II.

Nu e medicament secret!

De 12 ani s'a dovedit ca cel mai bun!

Uleul de urechi

al medicului-superior de stab

Dr. G. Schmidt

vindecă iute și radical surdicia temporară, curgerea urechilor, junghiu-rile din urechi, chiar și în casurile cele mai vechi și mai cerbicoase. Molestul țiuit al urechilor și auzul greu se vindecă numai decât, după-cum dovedesc mii de aceste originale. — Prețul unui flacon cu instrucțiunea întrebunțării fl. 2. — Se capătă în farmaciile cele mai renumite. — În farmacia lui C. Haubner, Viena, I. Am Hofe Nr. 6. În Agram la farmacistul Ed. de Tomay. [732] 38

Carol F. Jickeli în Sibiu

recomandă

Lampe de petroleu

„EXCELSIOR”,

Lampe de soare „Excelsior”,

Lampe vieneze de „Triumf”

în ajustare simplă dela

florini 5.90 v. a. în sus

pentru

Restaurațiuni și prăvălii

în ajustare bogată ca „CANDELABRE de SALON”,

mai departe:

lampe de masă, de mână, de atârnat și de părete, lămpașe

în asortiment bogat cu prețuri moderate.

Locale de vânzare: **Piața-mică** (negustoria de fer) și **Piața-mare** (trafica de tutun reg. ung.)

Courante de prețuri ilustrate, la cerere, se dau gratis și franco.

[778] 4-7

Aici cumperi mai ieftin

toate

MATERIILE de MODĂ pentru DAME și DOMNI,

cele mai bune

materii pentru reverenți,

universe articole pentru

croitorii și marchande de mode,

asa precum

mărfuri de țesut (brodat) și împletit,

cumpărate de mine din

DEPOSITUL DE MARFĂ AL MASSEI CONCURSUALE

cu cele mai moderate prețuri.

[800] 14-

Succesorul lui Gregor Mateiu

„G. M. KLEISCH”,

piața mică Nr. 15 (odinoară local de magazină).

Nr. 7145/1889.

[820] 1 2

Publicare de licitațiune.

Dreptul regal de morărit al comunei Sebeșul-de-sus se va da în arândă pe calea licitațiunii publice, **Vineri în 13 Decemvrie st. n. a. c.** la oarele 10 dimineața pe timpul dela 1 Ianuarie 1890 până la ultima Decemvrie 1892, fiind prețul de strigare 500 fl. v. a. Licitațiunea se va ține la subscrisul, unde până la terminul indicat se pot vedea și condițiunile mai detaliate.

Sibiu, 3 Decemvrie n. 1889.

Protopretorul.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Institutul tipografic
din Sibiu.

execută tot felul de lucrări tipografice și îndeosebi tipăresc

cărți de tot felul,

anunțuri de căsătorie,

anunțuri funebre, placate,

bilete de vizită,

conturi și blanchete de tot soiul.

Prețurile moderate.

De asemenea Institutul primesc în editură cărți școlare și în genere cărți menite a fi răspândite în popor, precum sunt: povești, snoave, poesii populare, istorioare morale, descrieri de obiceiuri și datini, schițe istorice ori biografii, scrisse în stil popular, și alte de asemenea.

Condițiunile editurii urmează a fi stabilite prin bună învoală între autor și direcția Institutului.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
INSTITUT TIPOGRAFIC în Sibiu.

A ieșit de sub tipar:

Comasările

de

IOAN CORNEA,

inginer diplomat.

Prețul unui exemplar 15 cr. v. a.

SPRE A EVITA

Insolvența,

o fabrică vieneză de rufe Jäger-iane a fost silită să-și arunce formal această marfă, nouă ni-a succes a-i cumpăra întreaga proviziune cu un preț bagatel și am compus

ADJUSTĂRI de IARNĂ

pentru

domni, dame și copii,

pe care le cinstim pe jumătate ori pe a treia parte.

Dacă voesci să remai sănătos, la nici un cas se nu întârzi a-ți procura următoarele

Rufe Jäger-iane

deoare-ce aceste, în urma împărțirii egale a căldurii pe condiționat influențelor păgubitoare ale natu

Grupul I. pentru domni:		Grupul II. pen ru dame:	
1 jachetă Jäger-iană	prețul 2.40	1 jachetă Jäger-iană	prețul 2.70
1 ismeană	„ 2.50	1 ismeană	„ 3.—
1 păr. încălțitoare de puls Jäger-iană	„ —.60	1 păr. încălțitoare de puls Jäger-iană	„ —.60
1 păr. ciorapi Jäger-iani	„ —.60	1 păr. ciorapi Jäger-iani	„ 1.—
1 „ mănuși	„ —.80	1 „ mănuși	„ 1.—
Prețul real 6.90		Prețul real 8.50	

Obiectele de mai sus le vindem numai cu 2 fl. 95 cr. v. a.

Obiectele de mai sus le vindem numai cu 3 fl. 95 cr. v. a.

Grupul III. pentru băieți și fetițe dela 6—12 ani:

1 jachetă Jäger-iană, 1 ismeană Jäger-iană, 1 păr. încălțitoare de puls Jäger-iană, 1 păr. ciorapi Jäger-iani, 1 păr. mănuși Jäger-iane; prețul real împreună fl. 4.25.

Acest grup III. îl vindem pentru fl. 2.25 v. a.

Câtă vreme ține proviziunea.

Pecătuesce acela, care nu se folosesc cu această ocaziune.

Se expedează prelângă trimiterea prețului ori prelângă rambursă postală. — Acela, care comandează toate trei grupurile și trimite înainte prețul lor, primesc marfa scutită de porto. — Să ni-se indice, dacă persoana e mare și mică.

[813] 7--12

J. Steiner & Comp. Budapester Waaren-Export
Budapest, III., Lajosgasse 181.

INSTITUT TIPOGRAFIC DIN SIBIU.

A ieșit de sub tipar cu litere latine:

ARGHIR ȘI ELENA.

Istoria

preafamosului fisor de craiu și a preafromoasei fete măiestre cu părul de aur.

Adecă:

o închipuire, sub care se înțelege luarea Ardealului prin Traian cesarul Romei.

Prețul 20 cr. = 50 bani.

A ieșit de sub tipar cu litere latine:

LEONAT ȘI DOROFATA.

Dialog

între bețivul din Longobarda

și

muierea lui.

— în versuri. —

14 cr. sau 30 bani exemplarul.